

记者在线

送技送药到村里 助农防范干热风

■文/图 本报记者 郭勇森

“现在,小麦正处于生长关键期,不能放松麦田后期管理,按技术要求喷施叶面肥,能促进籽粒饱满,提高千粒重……”5月14日,舞阳县孟寨镇吴庄村党员活动室里,市农科院院长张仙美以《小麦中后期主要病虫害及灾害天气应对技术》为题,讲解麦田管理知识。

当日,市气象局、市农业农村局联合发出小麦干热风气象灾害风险预警,预计未来10天我市温度偏高、降水偏少,全市均为小麦干热风灾害高风险区。面对严峻气象形势,张仙美带领该院植保专家和技术人员到驻村共建单位吴庄村举办技术讲座,开展技术指导,并为村民送去减轻干热风危害的农药。该村党支部书记、村委会主任王献勇说:“这么热的天,你们送技术、送药物,我代表全体村民感谢你们。”

“预防干热风的重点是浇水和‘一

喷三防’。今天赠送给村里的这些药物,可喷洒200亩麦田,能减轻干热风的危害,还能防治病虫害。”省小麦产业技术体系漯河综合试验站站长、市农业科学院首席植保专家李世民拿着不同的药物,向村民详细介绍使用方法和注意事项。

送药上门只是第一步,现场指导才是“重头戏”。村民王现祥听完讲座后,向植保专家请教:“人家的麦子都快黄了,我家的小麦叶子还是青的,这是咋回事儿?影响不影响产量?”植保专家边走边了解情况,到他家地块查看苗情后说:“你家的小麦长势不错,可根据小麦生长进程和天气情况,每亩用0.5%磷酸二氢钾加氨基类叶面肥再次进行叶面喷施,也可喷施植物免疫诱抗剂或生长调节剂,提升小麦后期抗逆能力,促进籽粒灌浆,提高千粒重,优化品质。”



市农科院植保专家在田间察看小麦长势,指导村民加强麦田后期管理。

听了专家的一席话,王现祥表示要抢抓时机加强麦田管理,最大限度降低干热风对小麦产量的影响,力争小麦有个好收成。

繁育“金种子”
结出“致富果”

崔振华(右)在察看小麦长势。

■文/图 本报记者 张玲玲

“这是国麦316,抗病能力强、产量高……”5月11日,在郾城区孟庙镇王庄村农业科技园的试验田里,河南省金国种业有限公司总经理崔振华向记者介绍每个小麦品种的特点。

从1997年成立之初的一家小公司,到发展成为集繁育、推广、销售于一体的专业化种子公司,每一步都离不开崔振华及其团队的努力。

“育种需要反复对种子基因进行重组优化,鉴定其生产特点及抗病性、丰产性等,还要经过国家级或省级品种审定委员会的审定,合格后方可进行推广。”崔振华说,培育一个新品种通常需要12年,但他们从未退缩。“公司成立以来,我们坚持每年从销售收入中拿出5%作为科研经费,用于研究新技术、研发新产品、建设基地、添置科研设施等。截至目前,公司已累计投资4000多万元,拥有品种谱带分析鉴定、产品质量检验检

测、作物品质分析等设备仪器,同时建立玉米育种室、小麦育种室等课题研究室和保存种质资源的低温恒温库。”崔振华说。

经过多年发展,公司现有27名科研人员。他们凭借扎实的专业知识和丰富的实践经验,研发培育出优质专用玉米、小麦以及大豆等共计17个品种,产品远销安徽、江苏、湖北、河北等地,年销售小麦种1500万公斤、玉米种500万公斤、大豆种250万公斤。

多年来,河南省金国种业有限公司坚持为农户提供技术服务,促进传统农业向现代农业转变。“我们以土地托管为契机,打造农村种植大户专业合作联盟,推行‘保姆式’农业推广新模式,提供技术和粮食回收等服务,发挥规模化经营优势。同时,延伸农业产业链,提高土地经营效益;大力发展现代高效绿色农业,加快转变农业生产方式,带动农业增效、农民增收。”崔振华说。

黑紫青红缀满枝
桑葚采摘要当时

游客在采摘桑葚。

■文/图 本报记者 孙震

5月13日,临颍县瓦店镇七里头村桑葚采摘园里,一颗颗饱满的桑葚挂满枝头,或紫黑透亮,或红润诱人。微风拂过,空气中弥漫着浓郁的果香,吸引众多游客前来体验采摘乐趣。市民赵女士吃着刚摘的桑葚说:“在网上看到这里有桑葚采摘园,就和朋友一起过来了。这里的桑葚又大又甜,摘一些带回去让家人也尝尝。”

“5月10日刚开园,就吸引了好多游客前来采摘。”采摘园负责人任宝修说,今年是他种植桑葚的第三个年头,主要采用物理防虫、人工除草等绿色防控技术,确保桑葚无公害。采摘园种植有“大十”“黑珍珠”“长果桑”等优质品种,果实个大味甜、汁水丰富,花青素含量高。进入采摘期,游客不仅能在园内现摘现吃桑葚,还能将采摘的果

实制作成桑葚酒、桑葚干、果酱等特色美食。

任宝修还在桑葚树下套种中草药材紫菀。“种植一亩桑葚每年可收入1万多元,种植一亩紫菀每年可收入3000元,采用兼作套种模式,能大大提高土地利用率。紫菀的花呈紫色或蓝色,十分美丽且花期较长,还能带动赏花经济。”任宝修说。

“我们积极与市区超市、餐饮企业对接,并依托互联网短视频平台,积极宣传推介采摘园,吸引游客前来采摘、游玩。”市自然资源和规划局驻七里头村第一书记王振说。近年来,七里头村积极引导农户发展特色种植业,如今已建成桑葚园、无花果园等多个特色种植基地,不仅让游客体验到了采摘乐趣,还为村民提供了就业机会。

漯河市第二届社区文化艺术展演活动



↑5月15日晚,漯河市第二届社区文化艺术展演活动——“澧水踏歌·翩跹舞起”群众广场舞大会在红枫广场举办。来自全市21支广场舞队伍同台竞技。
见习记者 张 薇 摄

5月15日,农工党漯河市委在漯河医专开展校园防震减灾主题宣传活动。
本报记者 孙震 摄5月16日,源汇区顺河街街道戏楼后街社区在雨花爱心社开展消防安全演练。图为志愿者讲解灭火器的正确使用方法。
本报记者 孙震 摄

市慈善总会开展观摩交流活动

本报讯(记者 朱红)5月15日,市慈善总会组织各县区(功能区)慈善组织和机关负责人,对部分慈善项目开展观摩交流活动。

观摩人员先后到经济技术开发区慈善医院、市城乡一体化示范区福星缘生态老年公寓、郾城区五里庙幸福社区“慈善助老健康港

湾”、西城区月湾湖社区“慈善助老健康港湾”、源汇区综合养老服务管理中心等观摩交流,共同探讨养老服务工作。

观摩人员一路看、一路议,表示要学习先进经验,切实加强慈善项目、慈善品牌建设,在慈善扶弱济困、温暖社会中发挥重要作用。

漯河至西平便民巴士
暨神州鸟园景区专线开通

本报讯(记者 李慧莹)5月16日,漯河至西平便民巴士暨神州鸟园景区专线正式开通运营。开通仪式在神州鸟园举行。

据了解,该专线在源汇区人民政府、市交通运输局、市文化广电和旅游局、西平县交通运输局、源汇区交通运输局、神州鸟园等单位的大力支持下开通,采取双线并行模式,由漯河宏运汽车运输集团有限公司负责运营。A线从漯河汽车中心站出发,经双汇广场、神州鸟园、漯河汽车南站等站点抵达西平汽车站,全程票价6元,每20分钟

一班;B线从漯河汽车西站出发,经万达广场、市民之家、长申玉小区等站点抵达西平汽车站,全程票价8元,每30分钟一班。运营时间为每日6:00至18:30,覆盖漯河市区、西平县城及沿线乡镇。

乘客可现场购票,或在“漯河出行”微信公众号、“豫州行”小程序线上购票,“豫州行”小程序支持实时查询车辆轨迹。凭3日内有效车票,乘客可享受神州鸟园景区、河上街运动神兽馆、漯河海洋馆、汤盛温泉、金凤凰大酒店等场所4.5折至8折的优惠。

市妇联家庭教育知识讲座进校园

本报讯(记者 姚晓晓)5月14日,市妇联邀请高级家庭教育指导师、高级心理咨询师王玉到市实验幼儿园,为家长带来了一场题为《如何面对未来培养儿童》的讲座。

王玉向120余名家长传授如何高效利用文化场馆等,在家庭中找准角色定位、分工协作,共同陪伴

孩子成长的宝贵经验。

在问答环节,家长踊跃提问,王玉针对“工作太忙,没时间陪孩子怎么办”“祖辈和父母教育观念不一致怎么办”等问题,给出专业建议。

许多家长表示,这场讲座有实用方法,真正帮助他们缓解了育儿焦虑。

彭晨哲:爱编程爱创新

■本报记者 姚晓晓

源汇区许慎小学学生彭晨哲,用一行行程序代码制作出令人惊叹的作品《国庆时空之旅》,并被评为2024年度河南省“新时代好少年”。

“我的爱好比较广泛,喜欢阅读、运动、手工制作、音乐等,但最爱的是编程。”5月9日,记者在许慎小学采访时,彭晨哲说。

2023年国庆节假期,彭晨哲看到同学们用写作文、画画、录制视频等方式表达对祖国的祝福,萌发了用编程表达对祖国的爱的想法。“要是能让历史‘动’起来,那该多有意思。”于是,12岁的彭晨哲一头扎进了代码的海洋。

在爸爸的帮助下,彭晨哲翻看市档案馆的老照片,请教历史老师,用5天时间创作出《国庆时空之旅》。

《国庆时空之旅》以时空旅行行为叙事主线,串联起“九一八事变”、“七七事变”、开国大典、中国第一颗原子弹爆炸成功、香港回归、2008年奥运会等重大历史事件。彭晨哲的作品在编程猫深空第四届编程创作大赛中斩获金奖。

编程对彭晨哲而言,不仅是兴趣爱好,还是一种思维训练的方法。他将编程逻辑融入学科学习:在语文课上用代码创造趣味汉字并分享解字故事,为数学学习设计“分解质因数”编程工具,还开发出智力闯关游戏。

课余时间,彭晨哲喜欢利用废旧材料搞小发明。在他的带动下,班里创新氛围越来越浓。

从代码世界到现实生活,这个脑海里充满创意的少年,已把“创新”变成书包里的日常作业。

从自强模范身上汲取精神力量
勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想

(上接01版)各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和服务水平,努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量,勇敢克服困难挑战,积极追求人生梦想,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会前,中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后,她在讲话中表示,习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富,对广大残疾人和残疾人工作者给予极

大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托,带着感情、带着责任,进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障,激励残疾人自强自立,动员全社会扶残助残,在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展,团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会,吴政隆参加会见。



←5月15日,召陵区翟庄街道联合市蛟龙救援中心,开展复合型灾害救援演练。
本报记者 郝河庆 摄